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VU TSPMI Studentų tarybos posėdžio
Nr. S2009-09/16

PROTOKOLAS

2009-09-16

Posėdyje dalyvavo 22 tarybos nariai bei 5 svečiai (dalyvių sąrašas pridedamas, 1
priedas)

DARBOTVARKĖ:

I. Posėdžio atidarymas.
II. Bendrieji klausimai.
III. VU TSPMI Studentų Tarybos veiklos principų tvirtinimas.
IV. Studentų galimybių prisidėti gerinant VU TSPMI studijų kokybę aptarimas.
V. Studentų atstovo į bakalauro studijų komitetą rinkimas.
VI. Seniūnų surinktų studentų nuomonių dėl skatinamųjų stipendijų už pasiekimus
mokslo, sporto ir visuomeninėse srityse agregavimas.
VII. Pozicijos projekto dėl studentų savivaldos tobulinimo Vilniaus universitete
svarstymas.
VIII. Posėdžio uždarymas
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I. Posėdžio atidarymas

II. Bendrieji klausimai:
1. Sekretoriaus tvirtinimas
Siūlyta Justo Kazakausko kandidatūra. Pritarta.
2. Tarybos darbotvarkės tvirtinimas.
Darbotvarkė patvirtinta.
3. Kitų klausimų registracija
Naujų klausimų neužregistruota

III. VU TSPMI Studentų Tarybos veiklos principų tvirtinimas.
NUTARTA:
Rinktis į posėdį kiekvieno rudens semestro mėnesio pirmąjį antradienį 15h.

IV. Studentų galimybių prisidėti gerinant VU TSPMI studijų kokybę aptarimas.
NUTARTA:
Artimiausiu metu surengti atskirą TSPMI studentų susitikimą šiam klausimui aptarti.

V. Studentų atstovo į bakalauro studijų komitetą rinkimas.
IŠKELTA:
Eugenijos Golubovos kandidatūra.
NUTARTA:
Eugenijos Golubovos kandidatūra patvirtinta bendru sutarimu.

VI. Seniūnų surinktų studentų nuomonių dėl skatinamųjų stipendijų už pasiekimus
mokslo, sporto ir visuomeninėse srityse agregavimas.

Marius Skuodis. Idėja yra gera, tačiau trūksta aiškių kriterijų, pagal kuriuos bus atrinkti
nusipelnę studentai. Tokio neišbaigto projekto mes negalime priimti.

Liutauras Gudžinskas. Neaišku, kodėl projekte numatyta skatinamosioms stipendijoms
skirti net 15% visų stipendijoms skirtų fondo lėšų. Galbūt reikėtų skatinamosioms
stipendijoms sudaryti atskirą fondą, nes dėl jų atsiradimo sumažės studentų, gaunančių
stipendijas už mokslą skaičius. To mes nenorime, nes esamos stipendijos ir taip mažos.

Marija Dautartaitė. Norint tinkamai pagerbti nusipelniusius mūsų universiteto studentus,
reikia sudaryti specialią komisiją.

Marius Skuodis. Reikėtų teikti skatinamąsias stipendijas tik už išskirtinius pasiekimus
mokslinių tyrimų srityje, nes šiuo metu čia labiausiai trūksta paskatų. Kartu šis klausimas
galėtų būti postūmiu pradėti kurti naujos studentų skatinimo ir rėmimo sistemos projektą.
Ši sistema turėtų perimti geriausią Vakarų universitetų praktiką.

NUTARTA:
Nepritarti skatinamųjų stipendijų projektui bei grąžinti jį tobulinimui pateikiant pastabas.
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VII. Pozicijos projekto dėl studentų savivaldos tobulinimo Vilniaus universitete
svarstymas.
PRISTATO:
Liutauras Gudžinskas. (Pozicijos projekto tekstas pridedamas, Priedas 2)
BALSUOTA:
Už – 21
Prieš – 0
Susilaikė – 1
NUTARTA:
Pozicijos projektas priimtas. Rengėjai įpareigoti ją paskelbti VU SA Parlamente bei kitais
būdais skleisti naujo savivaldos modelio idėją tarp kitų fakultetų.

VIII. Posėdžio uždarymas
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Priedas 1

Dalyvių sąrašas:
Giedrė Razgutė, posėdžio pirmininkė
Justas Kazakauskas, posėdžio sekretorius

Greta Drumstaitė, 1k. 1g.
Justina Raižytė, 1k. 2g.
Vytas Neviera, 1k. 3g.
Ona Marija Vyšniauskaitė, 1k. 4g.

Julita Mažuolytė, 2k. 1g.
Laura Šilalytė, 2k. 2g.
Andrius Reznikovas, 2k. 3g.
Eglė Sedunovaitė, 2k. 4g.

Tomas Vytautas Raskevičius, 3k. 1g.
Tautvydas Juškauskas, 3k. 2g.
Ugnius Antanavičius, 3k. 4g.

Aliona Sosunova, 4k. 2g.
Darius Montrimas, 4 neak. k.

Agnė Ambrazevičiūtė, LygPol 1k.
Simona Židonytė, LygPol 2k.

Mantas Budraitis, VA 1k.
Monika Uldukytė, VA 2k.

Giedrius Krupauskas, TSD 1k.
Daumantas Kerežis, TSD 2k.

Marius Skuodis, Europos studijos 2k.

Liutauras Gudžinskas, doktorantų atstovas

Svečiai:
Sabina Karmazinaitė, SMD pirmininkė
Eugenija Golubova, svečias
Marija Dautartaitė, RePublica atstovė
Antanas Manstavičius, svečias.
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Priedas 2

VU Tarptautinių santykių ir politikos mokslų instituto
Studentų Taryba

Pozicija dėl studentų savivaldos tobulinimo Vilniaus universitete

Vilnius, 2009-09-15

1. Pritarę žemiau išdėstytoms nuostatoms, kreipiamės į VU TSPMI studentų atstovus,

deleguotus į atstovaujamus VU SA organus prašydami:

1.1. pristatyti šią poziciją VU SA ir fakultetų SA lygmenyse bei atstovauti jos

nuostatoms;

1.2. inicijuoti darbo grupės dėl VU studentų savivaldos sistemos reformos ir jai

reikalingų įstatų bei kitų savivaldos dokumentų pakeitimo sudarymą.

2. Tvirtai remiame Vilniaus universitete pradėtą studentų tarybų fakultetuose kūrimąsi

ir esame pasiruošę visokeriopai prisidėti, kad šis procesas kuo greičiau būtų

sėkmingai užbaigtas.

2.1. Šią savo poziciją grindžiame tuo, kad dabartinė veikianti studentų savivaldos

sistema Vilniaus universitete iki šiol ne visai atitinka teisėtumo, demokratinio

legitimumo ir skaidrumo principus, todėl būtų gerai ją reformuoti taip, kad šie

principai būtų išpildyti.

2.2. Vienas esminių dabartinės sistemos trūkumų yra tai, kad ji ne visiškai atitinka

Mokslo ir studijų įstatymo, reglamentuojančio studentų savivaldos veiklą,

nuostatas.

2.3. Pagal šio įstatymo 56 straipsnį, Aukštosios mokyklos Studentų atstovybę sudaro

visuotinio studentų susirinkimo (konferencijos) išrinkti studentai. Visuotinis

studentų susirinkimas (konferencija) yra teisėtas, jei jame dalyvauja daugiau kaip

pusė visų studentų (visų delegatų). Visuotinio studentų susirinkimo (konferencijos)

sprendimai laikomi priimtais, jei už juos balsuoja daugiau kaip pusė dalyvavusių

studentų.
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2.4. Be to, įstatymo 56 straipsnyje pabrėžiama, kad studentų atstovybė savo veikloje

vadovaujasi Asociacijų įstatymu ir kitais teisės aktais, jeigu Mokslų ir studijų

įstatymas nenustato kitaip.

2.5. Kitaip tariant, įstatyme aiškiai nustatyta, kad studentų atstovybė pirmiausia yra ne

asociacija, o atstovaujamoji institucija („Studentų atstovybę sudaro visuotiniame

studentų susirinkime išrinkti studentai“), savo esme iš esmės panaši į kitas

atstovaujamąsias institucijas kaip, pavyzdžiui, valstybės lygmeniu – Seimas (t.y.

Tautos atstovybė), ar vietos savivaldos lygmeniu – Savivaldybės taryba (t.y. vietos

gyventojų atstovybė). Taip pat įstatyme nustatytas aiškus demokratinio legitimumo

principas, kad ši studentų atstovaujamoji institucija turėtų būti renkama ne mažiau

nei pusės studentų.

2.6. Tačiau šios esminės nuostatos iki šiol dažnai „apeinamos“ studentų atstovybę

traktuojant kaip eilinę asociaciją. Tokiu būdu taikomi kur kas mažesni reikalavimai

renkant studentų atstovus už tas sąlygas, kurios yra nustatytos Mokslo ir studijų

įstatyme.

2.7. Renkant studentų atstovus ir formuojant kitus atstovybės valdymo organus iki šiol

neretai pasitenkinama taip vadinamos „rinkiminės-ataskaitinės“ konferencijos

sušaukimu, kuri gali būti laikoma įvykusia net jei joje dalyvautų vos keletas

fakulteto studentų. Tai neatitinka Mokslo ir studijų įstatymo nustatytos tvarkos,

todėl esamą padėtį reikėtų taisyti.

2.8. Pažymėtina, kad nesutvarkius studentų atstovų rinkimo mechanizmo fakulteto

lygiu, kvestionuotinas ir viso universiteto studentų atstovybės veiklos teisėtumas,

kadangi studentų atstovai universiteto lygiu renkami visuotiniame susirinkime, kurį

sudaro minėtose fakultetų „rinkiminėse-ataskaitinėse“ konferencijose išrinkti

delegatai. Jei šie delegatai išrinkti nesivadovaujant Mokslo ir studijų įstatymu,

neteisėtas ir šių delegatų visuotinis susirinkimas.

2.9. Atkreipiame dėmesį, kad nemažoje dalyje kitų aukštųjų mokyklų atstovybių jau yra

įgyvendinamos tokios ar labai panašios studentų savivaldos reformos, siekiant, kad

studentų savivalda atitiktų ir teisėtumo, ir demokratinio legitimumo reikalavimus.

Vilniaus universitete taip pat galima išskirti bent keletą fakultetų, kuriuose ši

reforma yra gana sėkmingai įgyvendinama. Todėl būtų labai sveikintina, kad
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pagaliau būtų pasiektas esminis persilaužimas ir mūsų Alma Mater būtų įtvirtinta

įstatymo ir demokratinio legitimumo reikalavimus atitinkanti studentų atstovavimo

sistema.

3. Todėl siūlome keisti VU SA įstatus, taip pat prireikus fakultetų SA įstatus taip, kad

jie būtų suderinti su aukščiau minėtais Mokslo ir studijų įstatymo keliamais

demokratinio legitimumo reikalavimais, pagal kuriuos studentų atstovai atitinkamu

lygmeniu būtų renkami daugiau nei pusės studentų ar jų delegatų.

3.1. Mūsų nuomone, lengviausiai įgyvendinamas ir labiausiai realistiškas variantas būtų

parlamentinio arba studentų (seniūnų) tarybos modelio įvedimas1. Šio modelio

grafinė schema pridedama Priede Nr. 1.

3.2. Pagal šį modelį, aukščiausiu studentų savivaldos organu (fakulteto lygmeniu) taptų

parlamentinė atstovaujamoji institucija – studentų (seniūnų) taryba. Jos narių

skaičius, atsižvelgiant į fakulteto studentų skaičių, fakultetuose galėtų skirtis, tačiau

sudarymo principas būtų vienodas – tam tikras delegatų skaičius nuo kiekvieno

fakulteto kurso (įskaitant ir magistrantus bei doktorantus). Pačiu paprasčiausiu

variantu, šią studentų tarybą sudarytų visų grupių seniūnai.

3.3. Svarbiausia šio modelio įgyvendinimo (ir jo teisėtumo) sąlyga yra tai, kad kurso

grupių atstovai į studentų tarybą būtų deleguojami rinkimų, kuriuose dalyvautų

daugiau nei pusė grupės studentų, būdu.

3.4. Ši fakulteto studentų taryba (jei nėra tiesioginių rinkimų) rinktų SA pirmininką, taip

pat rinktų atstovybės revizijos komisijos narius, deleguotų studentų atstovus į

fakulteto tarybą ir į kitus atstovaujamuosius fakulteto organus, taip pat deleguotų

studentų atstovus į VU studentų parlamentą (ir/arba į rinkiminę-ataskaitinę VU SA

konferenciją) kaip aukščiausią studentų savivaldos organą, svarstytų ir tvirtintų

studentų pozicijas įvairiais su studentų interesais susijusiais klausimais, išklausytų

1 Kita neatmestina, tačiau šioje pozicijoje detaliau neaptariama galimybė - įvesti tiesioginius SA
pirmininkų ar kitų studentų atstovų rinkimus. Juos taip pat galima būtų organizuoti elektroniniu
būdu. Tačiau tokio modelio įgyvendinimas (ypač didesniuose fakultetuose) gali susidurti su
nemažais sunkumais užtikrinant, kad tokiuose rinkimuose dalyvautų daugiau nei pusė studentų
(t.y. kaip numatyta įstatyme).
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ataskaitas, tvirtintų FSA metų biudžetą ir kitais nustatytais būdais prižiūrėtų išrinktų

atstovų veiklą.

3.5. Pagal analogiškus principus, galėtų būti pertvarkyta studentų savivalda ir

universiteto lygmeniu. Nors iš esmės galėtų likti ir dabartinė sistema (kai

aukščiausiu valdymo organu laikoma rinkiminė-ataskaitinė konferencija, jei tik

užtikrinama, kad jos delegatai išrenkami fakultete pagal įstatymo nustatytą tvarką),

manome, kad Parlamentas, kaip galinti reguliariai posėdžiauti institucija, galėtų

veiksmingiau (nei paprastai tik kartą į metus susirenkanti rinkiminė-ataskaitinė

konferencija) atlikti visuotinio studentų (delegatų) studentų susirinkimo funkcijas ir

užtikrinti studentų atstovų veiklos skaidrumą ir suderinamumą su studentų

interesais.
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Priedas Nr. 1

Studentų savivalda: dabartinė sąranga ir siūlomas modelis

Lentelė Nr. 1. Dabartinė sistema

Lentelė Nr. 2. Siūlomas parlamentinis modelis

Fakultetų rinkiminės ataskaitinės konferencijos
(neatstovauja daugiau nei pusės studentų)

VU SA rinkiminė ataskaitinė
konferencija

VU SA Prezidentas
Parlamentas

Taryba / FSA
pirmininkai

Revizijos
komisija

Atstovai
Senate?

LSAS
delegatai ?

Studentų (seniūnų) Tarybos
(atstovauja daugiau nei pusę studentų)

Parlamentas arba taip pat ir VU SA
rinkiminė ataskaitinė konferencija

VU SA Prezidentas
Atstovai
Senate

Revizijos
komisija

LSAS delegatai

Taryba/ FSA
pirmininkai


